

中国图书馆学会举行迎春茶会

在八十年代第一个春节前夕，中国图书馆学会举行了迎春茶会。在京理事、学术委员、编译委员及北京市三个学会的全体理事、学会工作人员共七十多人欢聚一堂，互相勉励，展望八十年代，共叙四化前景。

国家文物局局长任质斌、副局长孙轶青、齐光应邀出席了茶会。全国学会副理事长丁志刚同志主持了茶会。他在讲话中介绍了全国学会成立之后，各省（市）自治区建立学会、开展学术活动和出版刊物的情况。他说从最近收到的简报看，江苏省还建立了扬州地区和常州市分会，在全省开展了更为广泛的学术活动。在谈到全国学会会刊编辑出版情况时，丁志刚同志着重介绍了最近为纪念李大钊同志90周年诞辰而发表的1919年他《在北京高等师范图书馆二周年纪念会演说辞》。丁志刚同志说，从这篇演说辞中，我们可以看到，早在本世纪初，大钊同志就主张把图书馆办到社会上去，“使全国变成一个图书馆或是研究室”，这同华主席提出的“要极大地提高整个中华民族的科学文化水平”是多么一致！大钊同志还远见卓识地主张图书馆开架阅览以便利读者等等。这是篇很难得的历史文献。丁志刚同志还谈到今年学会和图书馆界的几项重大活动。

在热烈的掌声中，任质斌同志代表国家文物局向到会的同志们致以热烈的节日祝贺。他说：“祝贺同志们在过去一年中取得的宝贵成就，同志们付出了辛勤的劳动，为党为人民作了有益的工作，对促进国家的政治生活、经济生活、文化生活等方面起了积极的作用，预祝同志们在八〇年取得更大的成绩，作出更大的贡献！”他希望大家对文物管理事业和图书馆事业应兴应革之事多提宝贵意见，或“打个电话，我们将亲自上门

去倾听”。

从事图书馆工作已有五十年历史的梁思庄同志在发言中说：“我是图书馆战线的老兵，我很喜欢这一行。当前的形势对我们图书馆的要求越来越多、越高，我觉得要学的东西太多了，实在忙不过来。”她表示，自己年纪虽然大了，但还有精力，要为实现四化尽力。程德清同志接着发言，他说老同志要老当益壮，快马加鞭，为四化出力。他对当前图书馆事业状况提出了几点具体希望。

关懿娴同志在发言中首先祝愿我国图书馆事业在大有希望、大有作为的八十年代和我国的科学文化事业一样繁荣昌盛！她说，北京大学图书馆学系近两年来学生成绩有显著提高，教材内容也在逐渐更新。

最近访问了瑞士、荷兰等国家的杨威理同志简要地介绍了这些国家图书馆的情况。他说，列宁同志一直认为瑞士的图书馆事业组织得很好，他甚至把它称为“瑞士的文化”，瑞士的图书馆对我们有许多可以借鉴之处。

中年图书馆工作者武宁生、辛希孟也在会上发了言。武宁生同志说，我在地质科学院工作，常习惯地把地质工作与图书馆工作作比较。地质工作从解放初期的“一把榔头、一个罗盘”发展到今天，已有了很大的改进；图书馆事业要从传统的操作转变到现代化上来，他说我们这一代对完成这一转变负有历史责任。辛希孟同志在发言中谈了自己的研究打算。

茶会结束前，谭祥金同志扼要地汇报了学会今年的工作安排。

到会的同志们满怀激情地展望八十年代，深深地认识到我们这一代图书馆员任重而道远，让我们同心同德，为四化作出贡献！（徐文绪）